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1. INTRODUGAO

1. * A macroeconomia lida com:

a)
b)
<)
d)

e)

a)
b)
<)
d)

e)

A Economia como um todo

As decisoes individuais dos individuos
As decisdes individuais das empresas
As decisdes do governo

Nenhuma das anteriores

*Qual destes aspectos nao se inclui nas principais questées macroeconémicas?

Inflacao
Produtividade
Preco do petréleo
Desemprego

Crescimento econémico

Qual dos seguintes pontos nao esta directamente relacionado com a analise

macroeconomica?

a)
b)

<)
d)

e)

a)
b)
<)
d)

e)

0 nivel geral dos precos.

A percentagem da populacao trabalhadora que esta desempregada num dado periodo
de tempo.

O volume total de producao de uma economia.

A relacao entre o preco do trigo e a quantidade oferecida no mercado.

O funcionamento do sistema monetario.

Qual dos seguintes topicos é mais habitualmente discutido no ambito da macroeconomia?

Procura agregada.

Uma familia.

Uma empresa.

A subida do preco do pao.

Os salarios dos professores.



*A curva da procura agregada:

a) Tem uma inclinacao positiva

b) Representa o que as pessoas estdo preparadas para comprar a diferentes niveis de
precos

c) Representa o que as pessoas estdo preparadas para comprar a diferentes niveis de
rendimento

d) Representa a relacdo entre os precos relativos e o nivel de precos

e) Alineas a) e ¢)

* A curva da oferta agregada:

a) Representa o que as empresas estdo dispostas a produzir a diferentes niveis de precos
b) Tem uma inclinacao negativa

c) Tem uma inclinacao positiva

d) Alineas a) e c)

e) Nenhuma das anteriores

* Qual dos seguintes aspectos nao representa um dos trés objectivos da politica
macroeconémica?

a) Crescimento econémico

b) Aumentar o emprego

c) Diminuir a inflacao

d) Maximizacao de lucros

* O crescimento econdémico ocorre:

a) Quando o nivel de precos da economia continua a aumentar
b) Quando a producao total de bens e servicos aumenta

c) Apenas quando ha um aumento dos recursos disponiveis

d) Apenas quando um pais exporta mais do que importa

e) Nenhuma das anteriores

* O crescimento econémico ocorre quando:

a) Aumenta a producao de todos os bens

b) A producao de alguns bens aumento e a de outros bens diminui
c) O valor de alguns bens produzidos aumenta e o de outros diminui
d) A producao total de todos os bens e servicos aumentou

e) Nenhuma das anteriores



10. Durante uma recessao, a taxa de desemprego:

11.

12.

13.

14.

15.

16.

a)
b)
<)
d)

e)

Aumenta

Diminui

Flutua rapidamente
Atinge o valor nulo

Aproxima-se de 100%

*A inflacao consiste no crescimento sustentado:

a)
b)
<)
d)

e)

Do nivel de crescimento econémico
Do défice orcamental do Estado

Do nivel geral de precos

Do défice comercial

Nenhuma das anteriores

Num periodo de inflacéo:

a)
b)
<)
d)

e)

Todos os precos aumentam

A taxa de desemprego diminui
O custo de vida aumenta

O PIB aumenta

Os precos em geral aumentam

Qual é o objecto de estudo da Macroeconomia?

O estudo da macroeconomia organiza-se em torno de trés modelos que descrevem o

mundo, tendo cada um deles uma maior aplicabilidade num enquadramento temporal

diferente. Descreva-os.

Relacione os modelos da teoria do crescimento com o da oferta agregada no longo prazo.

Ilustre graficamente.

Qual seria o efeito de cada um dos seguintes acontecimentos sobre a procura agregada ou

sobre a oferta agregada?

a)
b)

<)
d)

Um grande aumento do preco do petréleo (sobre a AS).

Um acordo sobre reducao de armamentos que levasse a reducao da despesa com a
Defesa (sobre a AD).

Um aumento do produto potencial (sobre a AS).

Uma expansdo monetaria que fizesse baixar as taxas de juro (sobre a AD).



17. Para cada um dos acontecimentos enumerados na questao 16, use o esquema AS-AD para

mostrar o efeito sobre o produto e o nivel geral de precos.

18. Quais sdo os principais objectivos macroeconémicos? Apresente uma breve definicao de

cada um desses objectivos. Explique a importancia de cada um.

19. Defina taxa de crescimento da economia e explique como cresce o produto ao longo do

tempo.



2. CONTABILIDADE NACIONAL

20. A despesa interna é:
a) A despesa realizada pelos residentes
b) A diferenca entre importacoes e exportacoes
c) A despesa em produtos importados
d) A despesa realizada em produtos produzidos dentro das nossas fronteiras

e) Nenhuma das anteriores

21. O Produto Interno Bruto é:
a) O produto nacional liqguido mais impostos indirectos.
b) O produto nacional bruto menos os rendimentos liquidos provenientes do estrangeiro.
¢) lgual ao produto nacional bruto menos o consumo de capital.

d) O rendimento nacional mais depreciacao.

22. No calculo do PIB pela optica da despesa:

a) Somam-se o consumo, o investimento, as amortizacdes, a despesa publica e as
exportacoes e subtraem-se as importacoes

b) Somam-se o consumo, o investimento, a despesa publica e as importacoes e
subtraem-se as exportacoes

c) Somam-se o consumo, o investimento, a despesa publica e as exportagdes e
subtraem-se as amortizacoes e as importacoes

d) Somam-se o consumo, o investimento, a despesa publica e as exportagdes e
subtraem-se as importacoes

23. O PNB,; obtém-se adicionando ao PIB:
a) As remessas liquidas dos emigrantes
b) Os rendimentos liquidos pagos ao resto do mundo
c) As exportacdes liquidas das importacoes
d) O saldo orcamental

e) Nenhuma das anteriores



24. Em que circunstancias se pode sempre afirmar que o investimento é igual a poupanca (dos
particulares)?
a) Numa economia fechada
b) Numa economia sem Estado
¢) Numa economia fechada sem Estado
d) Em todas as circunstancias

e) Nenhuma das anteriores

25. O saldo orcamental é igual:
a) Ao investimento subtraido da poupanca e do salda da BTC
b) Ao saldo da BTC
c) Asomada poupanca e do investimento
d) A diferenca entre o rendimento nacional e a despesa interna

e) Nenhuma das anteriores

26. Se a poupanca dos particulares for igual ao investimento, o financiamento de um défice
orcamental:
a) Exige um défice externo
b) Exige um superavit externo
c) E compativel com qualquer saldo da BTC
d) E impossivel

e) Nenhuma das anteriores

27. A procura interna é igual:
a) A despesa interna
b) A despesa interna subtraida das importacoes
c) A despesa interna subtraida das exportacdes liquidas
d) A procura global subtraida das importacées

e) Nenhuma das anteriores

28. As importacdes excedem as exportacoes se:
a) A despesa interna excede o PIByn,
b) A despesa interna excede o PIB
¢) A procura interna excede o PIByn
d) A procura interna excede o PIB

e) Nenhuma das anteriores



29.

30.

31.

32.

33.

O rendimento disponivel obtém-se subtraindo as amortizacdes e impostos directos e
indirectos liquidos de subsidios e adicionando as transferéncias liquidas, internas e
externas, para os particulares:

a) Ao rendimento nacional

b) Ao PNByn,

Cc) Ao PNB

d) Ao PIB

e) Nenhuma das anteriores

Distinga genericamente as diferentes opticas de calculo do produto. Diga como se obtém

o PIB,, de acordo com cada uma delas.

Distinga produto interno de produto nacional e produto bruto de produto liquido.

A partir da contabilidade nacional, demonstre que:

a) Um aumento dos impostos, mantendo-se as transferéncias constantes, deve implicar
uma variacdo nas exportacoes liquidas, no consumo publico ou no equilibrio poupanca
/investimento.

b) Um aumento do rendimento disponivel dos particulares deve implicar um aumento do
consumo ou da poupanca.

c) Os aumentos simultaneos do consumo e da poupanca devem implicar um aumento do
rendimento disponivel.

(para b) e c) assuma a inexisténcia de pagamentos de juros pelas familias ou

transferéncias efectuadas a estrangeiros)

O pais ABC é habitado por 5 familias. As transaccoes efectuadas anualmente nesta

economia sao as seguintes:

= A familia Freitas produz trigo no valor de 50 u.m., que vende a familia Ornelas.

= A familia Ornelas transforma o trigo em farinha. Parte desta, no valor de 40 u.m., é
vendida a familia Camacho; a parte restante, no valor de 30 u.m., é vendida para o pais
XYZ. Neste pais, encontra-se emigrado um dos elementos da familia Ornelas, que lhes
envia 7 u.m.

» A familia Camacho transforma a farinha em p&do, que vende por 60 u.m. Sobre este
valor é cobrado um imposto de 15% que é utilizado para pagar o trabalho da familia
Vasconcelos. A familia Camacho recebe dos seus investimentos no pais XYZ um

rendimento anual de 5 u.m.



= A familia Andrade faz diversas construcdes no valor de 30 u.m. S6 metade deste valor
corresponde a novas construcdes, correspondendo a outra metade a substituicao de
construcoes degradadas.
= A familia Vasconcelos educa as criancas e administra os assuntos comunitarios. Por
estes servicos recebe uma contribuicdo de 4 u.m. de cada uma das restantes familias e
a receita do imposto sobre o pao.
= No tempo das colheitas, a familia Freitas contrata trabalhadores no pais XYZ, aos quais
paga 15 u.m.
= As diversas familias compram ao pais XYZ artigos de consumo no valor de 10 u.m.
a) Calcule:
i. 0o VAB de cada familia;
ii. o PIBs;
iii. o PNB;
iv. o rendimento nacional;
v. o saldo da balan¢a comercial;
vi. o saldo da balanca de transaccdes correntes.
b) Identifique e quantifique os componentes da despesa interna.

c) Calcule o rendimento disponivel e a poupanca.

34. Suponha os seguintes dados representativos de uma determinada economia fechada:

O P PPN 1000
LUCros retidos NAs EMPrESAS ..ueieetireieteeeetieiterenteeanaeeesreeeesneerenneeranns 600
Valor dos stocks no dia 1 de Janeiro .......cccvveeiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiienneen, 250
Renda, dividendos e juros pagos pelas €mMpresas ...ooveeveveeeeeieeienieeeenneeeannnns 800
CONSUMO PUBLICO +.uentinintinet ettt et ee et e et eree e eeneneeaeneanenens 300
Valor da producao da industria ndo transformadora .........cccvveveiieeninennnnenn. 1800
Pensoes dos reformados ....veeeeeeereiiriietiiiiieiererteeeneeeenreerenneerenneeeanes 900
INVestimento liQUIdO .....ooeeiieii i et aas 700
CONSUMO PriVAAO c.uvtiittiiittteite et eteteeeeeneeeeneerenaeeeanneeesnseeennserennes 2000
Impostos indirectos liquidos de subsidios ........ccceveiiiiiiiiiiiiiiiiiieieeeeans 500
Valor dos stocks no dia 31 de Dezembro .......cccevviiuiiiiiniiniiiiiiiiiiiiiininnenne, 450

Calcule:

a) OPNByn,

b) O PNLn

c) O PNLg



35. Suponha os seguintes dados representativos da economia de determinado pais:

(60011111 (o3 o] 4 17 Ve [ T PP PP PP

(00 o4 Yo T o 1] o] o

10N 410 4 1] 1] ¥ T

2500 g - Tofo =2 L

10T 0o o = a0 =

Rendimentos liquidos recebidos do resto do mundo ........ccceevveviiiiiiinnnnnnnn..

IMPOSEOS AIFECLOS 1 .vvneeiiit ittt eat et e et eeneeeasreneanneannennes

Impostos indirectos - SUDSTAIOS ....vvreiieiiieiii e e eeeeeeaens

Transferéncias internas liquidas para os particulares ...........ceceeeeeeienennnnn.

Transferéncias externas liquidas para os particulares ...........cceeevvevieinnennnnn.

VY3 4o g - Loo =S N

Determine:

a)
b)
<)
d)

e)

O PIB¢f e 0 PIBym

O PNBf e 0 PNBy,

O rendimento nacional

0 rendimento disponivel e a poupanca

O saldo orcamental e o saldo da balanga de transaccoes correntes

36. Suponha os seguintes dados representativos da economia de determinado pais:

Salarios e ordenados pagos Pelas EMPIreSas ....c.vvereeereeeeeeeeeaneeaeeaneeanaennss

Contribuicao para a Seguranca Social paga pelas empresas .........c.coeveuvvenennns

Contribuicao para a Seguranca Social paga pelas familias ........cccevveviiiiinnnns

SUDSTAIOS @ PrOAUGED «euviuintieietitet it ieet et eieeeereeteeneeeenenenneneaneanenn

Vi 0T0] g u 4= Lo(o L2 S N

Formacao bruta do capital ....oooveviniiriiiiiiiiiiii e

VariaCao de STOCKS «euuuutieenttriitieeitteeeteeeenterenneereneeeeaneesesneeeenneeesnnnenns

Despesa NACIONAL .uueiiiiiiiiiiiiiiiii ittt eiiieeeeeeiaeeeeeaeannenaeeananns

1V Ta 1= 3 T o L3t

LUCIOS NAO diSEIIDUIAOS +vvvvvnnnetetteiiiietteteiieeeeeeeaneeeeeeeennnneeeeeennnnnnes

Rendimentos dos factores nacionais provenientes do resto do mundo ............

Rendimentos dos factores estrangeiros pagos ao resto do mundo ..................

Juros pagos pelas empresas € reNAas ......e.eueeeeeererineneieieeierereneeeneaenaanns

CONSUMO PUBLICO +1uenttnentinet ettt ee et e e teere e eeeeneneeneneanenens

IMPOSTOS INAITECLOS +vvtiiiiiittiiiiiiit ettt eeeiiateeeeetaneeeeeeeannnseeeenns

0o g - U =N

[ 0] 0] = Vo Tt

[o10oT-T o lof: Wol 1V Ue - W PP

Juros da divida pUBLCA «..viveieiiii i e

600
160
280
310
380

20
100
200
200

60
140

80

30

147
10

20

19
17
16
10



Impostos directos pagos Pelas @MPreSas ......cvueeeeereenrneneneneerenenenenenenennnns
Calcule:
a) PNL¢
b) Vencimentos dos funcionarios publicos

c) Rendimento disponivel das familias (ou rendimento pessoal disponivel)

37. Suponha os seguintes dados representativos da economia de determinado pais:
Produto nacional bruto a precos de mercado ........cevveevieiiieiiieiiineinnennnennns
INVestimento liQUIdO .....oeneiieiiie e e e e aas
INVEStIMENETO Druto ..coeueiii i e e
(0eTa T W39 To N o] 17 Ve [o RN
(00 0Ty Yo T o 1] o] o N
Rendimento NACIONAL c...uevieiiiie i iei e e e i e et reiieeeenaeeaanaeeaanaens
Salarios (inclui cont. Seg. Social por parte das empresas) .......cceveveeeeeennnnnn..
203 T £ T PPt
Impostos directos pagos Pelas EMPreSAS ...cvueeeeeeererrreereeeneeeneerneerneenneeanens
JUros pagos Pelas EMPIreSaS ....ouueeueeieeitiitreteenteeteeeeenerenteenesaneesnssnns
Saldo 0rcameENtal ...ouiiniiiiiiiii e
Subsidios do EStado as €MPreSas .eeueeeeeeinrenrenreareereeneeneeneeneeneeneeneeneenenns
Saldo dos rendimentos dos factores de e para 0 estrangeiro ............cceevueenne.
Lucros NA0 distribuidos ....evueireiiiiiii i e e e e e e e
Transferéncias unilaterais de e para 0 exXterior .......cccevvevieiiiiieiiiiieiinnnnnnnn.

Calcule:

a) PNL a custo de factores.

b) Exportacoes liquidas.

¢) Impostos indirectos.

d) Lucros totais.

e) Rendimento pessoal Disponivel.

f) Poupanca pessoal.

38. Suponha os seguintes dados representativos da economia de determinado pais:
(0 1< = T o] o - | KN
Salarios (inclui cont. Seg. Social por parte das €mpresas) .......ooeeveereeneenennnn.
IMPOSLOS INAITECEOS «evnnnetiiietieeittteitieitetereeerereeeeaneerenaeeeenaeeenneeeenneens

(6003111 1 T T PP

LY=o 1= o 2 o] £ V) o T

ST o [ LN
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7Y 4 o] gt 2= Lo =23 N 75

T o3 125
0o g - U L= 380
Subsidios do EStado as @MPIreSas .....eeveeeeenenernertenenerentenenereaeeneneeneneenens 30
Rendimentos de factores nacionais provenientes do resto do mundo .............. 100
Rendimentos de factores externos pagos ao resto do mundo ............ccceuvenenn. 80

Determine os seguintes agregados:
a) Consumo publico.
b) Variacao de existéncias.

¢) Importacoes.

39. Suponha os seguintes dados representativos da economia de determinado pais:

(0eTa T W[40 To N o] 17 Ve [o R N 1000
RENAAS .eeiniii i e 150
IMPOStOS INAITECLOS «eeunettiitiiii it e it et eereerenaeeeenaeeannaeeannaens 70
EXPOrtacoes liqQUidas ....oeueeiiiiieiiiiiiie e e e e e e e eie et eneenaenaannes -50
Contribuicdes para a Seguranca Social pagas pelas familias ........cccocevevuenenen. 40
Contribuicdes para a Seguranca Social pagas pelas empresas .........ccveeevueennns 40
7Y 4o g 2 Lo =2 N 100
Rendimentos de factores enviados para 0 estrangeiro ........eeveveveieeeenneenannns 10
Stocks em 1. de Jan@iro ...o.vvniiiniiiiiiiiiiii i 50
Juros da divida PUDBLICA «uvvriiiiieii i e e s 20
INVestimento liQUIdO .....oeneiieiiiie e e e e aas 150
(00 010y Yo T o 1] o] o N 300
Rendimento de factores nacionais recebidos do estrangeiro ...............c......... 40
Impostos directos pagos pelas familias .......voevveiiriiriiiiiriniiiieiieeieeieeneenanns 200
Salarios € OrdeNados .....eeeiuieinieteiee ettt te ettt eereaeaaaaans 800
Stocks em 31 de Dezembro ......cvveiiiiiiiiiiiiiiiiiiii 20
Subsidios do EStado para as €MPreSas ...eeeeeeeeeereereereereeneeeeeeeeieeeeneeneens 20
Lucros Nao distribuidos ........ceeeniieiniie i 35
Pensdes de reformados e abonos de familia .......ocevvevneniiiiiiiiiiiiiiininenenn. 110
JUros Pagos PElas EMPIreSAS ...cveueeirenetrereeereneeereeeeenneerenneeresaeessnneeenneens 10
Transferéncias unilaterais liquidas do eXterior ........cevveviiiiiiieeieiieeieeneennnns 15
Impostos directos pagos pelas EMPreSas ...ceeueeeereereeeeeenneeeeneeeeeneeeenneeenns 5

Determine os seguintes agregados:
a) Formacao bruta de capital fixo.
b) Rendimento nacional.

c) Dividendos.

d) Rendimento pessoal.

e) Rendimento pessoal disponivel.
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f) Poupanca pessoal.
g) Poupanca privada.
h) Saldo orcamental.
i) Saldo da balanca corrente e de capital.

j) Verifique a identidade fundamental da Macroeconomia para esta economia.

40. Suponha os seguintes dados representativos da economia de determinado pais:
Valor Acrescentado Bruto a precos de base ......ccevvviiiiiiieiiiiiiiiiniienneeannens
REMUNEIACOES PAZAS +vvenveereeaneeaneeeneeeneeaneeaneeeneeensesneesssesnsesnsesssesnsenns
ConSUMOS INEEIMEAIOS +.uenvinintinitiietiiet et ertetereeeeeenereeaeneeneneenanaanens
Formacao Bruta de Capital FiX0 ...cocuviieiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiecieeaees
Impostos Indirectos liquidos TOTATS .evvevrieriiriiieeiieiieeeeieereereeneeieenaenaans
Rendimentos primarios (de factores) enviados para o Resto do Mundo ...........
Impostos Indirectos liquidos sobre 0s Produtos .........cceeeeeieiiiiiiiieiieennnennnn.
EXPOrtagcies LiQUIdas ...veueereertinintiintiinte et iieeteeneeneerenenneneenenennenanns
(0o T U0 o Lo TN o - | N
Variagao de EXISTENCIAS +.uvvueinreieiiteetietieteiteeteeteeseeteeteeneeeeeeeeneeneenenn
10T 0o = a0 =
Rendimentos primarios (de factores) recebidos do Resto do Mundo ...............

a) Determine os valores das seguintes rubricas:
i. Investimento,
ii. Exportacoes,
iii. Producao,
iv. Impostos Indirectos Liquidos sobre a Producao
v. Excedente Bruto de Exploracao.

b) Verifique a Identidade Basica da Contabilidade Nacional.

c) Calcule o Produto Nacional Bruto a precos de mercado e analise a possibilidade de o

Produto Interno Bruto de um pais ser inferior ao seu Produto Nacional Bruto.

41. Os dados que se seguem referem-se a economia de um pais, no ano de 2003:

Rendimento NACIONAL c.vvvvvniiiii it et re it rrreeeeeeaannns

JUros pagos pelas EMPreSas ....ceueuireiieeiireiietirereerteteneeeenteneneeneneenenennes

SUDSIIOS @ PrOAUGCAO «euuineireiteiietiit et ietieeeneeereeseereerennesnaeneeieeneeneenaens

12



42.

43.

(0o 0y Yo B o 1] o] oo 220

Stocks em 31 de Dezembro de 2003 .......cooeiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiee e 170
0o o - U =N 300
0] 0o o = a0 = N 400
Stocks em 1 de Janeiro de 2003 .......oviiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii e 180

a) Qual o saldo dos rendimentos dos factores provenientes e enviados para o
estrangeiro?

b) Suponha que o PNB,, em 2004, neste pais, foi de 1850 u.m. e que a inflagdo que se
fez sentir neste ano (2004) foi de 12%. Determine qual a taxa de crescimento do
PNB, real desta economia de 2003 para 2004.

Suponha os seguintes dados para uma economia:

IMPOSLOS AITECEOS . uvteinnttiiettieitt et eeiteeeteeeeeeeenneeeanneeeannseeaneeeenneeens 70
Transfer@ncias do EStado ......ouenienieiniiiee et e e eeaene 10
1Y g 4o gt 2= Lo =~ N 50
Contribuicées para a Seguranca SOCial .....ocveviiiiiiineiriiiiiiiiriiiireiaereaeens 35
Impostos indirectos menos subsidios as @MPresas .....oovveeveevieiieiieeieeneennennnns. 85
Juros da divida PUDLICA «..eieeieiiiii i e e 20
RY:10e [oXo] fef: Ty 1= o] - | A P -80
POUPANGCA Privada «eeenneeieintieettieiitteeeneerenneereneeeeaneeeesneesesneerenneesonneeennes 210
TransferénCias EXEEINAS «..ueeeeu it ettt ettt eree et eieeeeeeeeeeeeneenenenann 15
Balanga corrente+Capital «.o.eveeereeiiieiiieiiiiiiiiiiii i neens -20
Rendimento privado diSponivel ........c.viieiiiiiiiiiiiiii e, 550
a) Calcule a despesa nacional de duas formas alternativas. Porque é que esta é

representada pelo PNBy,?

b) O que é o rendimento pessoal disponivel? De que dados necessitaria para o calcular?

¢) Suponha que o PNB,, do ano seguinte foi de 800. Se a taxa de inflacdao for de 10%,

qual foi o crescimento real da economia? Explique os calculos.

Considere estes dados referentes a uma economia que produz apenas 2 bens:

Quantidades Precos (em u.m)

Bem A Bem B Bem A Bem B
1999 1000 200 100 40
2000 1100 150 105 45

a) Calcule o deflator do PIB do ano 2000 com base em 1999.

b) O crescimento real da economia em 2001 foi 3%. Nesse ano, o nivel geral de precos

subiu 4%. Calcule o PIB em termos nominais em 2001 (se nao resolveu a alin

anterior, considere PIB nominal em 2000 150 000 u.m.)

€a
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<)

d)

Sobre a evolucao de precos na economia sabe-se ainda que:

Evolucao do
deflator do PIB
(base em 2001)

Evolucao do IPC
(base em 2001)

2001 100 2001 100
2002 105 2002 104
2003 112 2003 110
2004 116 2004 113

Qual a taxa de inflacao na éptica do consumidor em 2003? Interprete.

Qual o aumento percentual de rendimento que as familias deveriam ter tido entre
2002 e 2004 para que nao perdessem poder de compra em termos reais? Justifique.
Suponha que em 2005 existe um aumento elevado no preco de um bem alimentar
importado. O impacto deste aumento sera maior no IPC ou no deflator do PIB?

Justifique usando um maximo de 5 linhas.

* Exercicios retirados das fichas de exercicios do ano lectivo anterior
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